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ПРЕСКЛИПИНГ  

14 февруари 2019, четвъртък 
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Кирил Ананиев: Наредбата за медицинската експертиза цели пресичане на 

порочните практики 
  

Елена Банкова 
С Наредбата за медицинската експертиза се целят облекчения в процеса на 

освидетелстване пред органите на медицинската експертиза и пресичане на 

съществували преди това порочни практики. Това заяви в писмен отговор на депутатско 

питане министърът на здравеопазването Кирил Ананиев. 

„В процеса на освидетелстване за медицинска експертиза от страна на Министерство на 

здравеопазването ще бъдат гарантирани всички законови права на гражданите“, уверява 

здравният министър. 

Той е категоричен, че ако в процеса по оценка на трайно намалената работоспособност 

се установят пропуски и проблеми по отношение на издаваните Експертни решения, 

които биха могли да са в ущърб на гражданите, своевременно ще бъдат предприети 

действия от страна на Министерство на здравеопазването и в частност на HEЛK под 

формата на указания към конкретни състави на ТЕЛК или промяна в Методическите 

указания по практическото приложение на Наредбата за медицинската експертиза. 

Във връзка с подадената жалба срещу ТЕЛК-Пазарджик министърът посочва, че тя е 

незабавно препратена до Националната експертна лекарска комисия за разглеждане по 

компетентност, в качеството й на висшестоящ орган по оспорване на Експертните 

решения. 
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Фармацевти: Системата за верифициране на лекарства не сработва 
  

Аптекарите губят много време с всевъзможни изисквания и не могат да обръщат 

достатъчно внимание на клиентите 
  

Валя Янева 
Системата за верифициране на лекарствата, която влезе в сила от 9 февруари, все още не 

може да сработи, смятат фармацевти от Добрич. 

Това е система за разпознаване на фалшиви лекарствени средства и обхваща всички 

страни – членки на ЕС. Изгражда се по искане на производителите. Целта е да може да 

се провери дали един продукт е истински или не, обясни Лалка Стойчева зам.-

председател на Регионалната фармацевтична колегия. 

За да се включи да в системата, всяка аптека трябва да притежава нов софтуер и 

електронни четци. Стойчева се опитала да верифицира лекарства още с влизането на 

новите правила, но установила, че четецът е муден и трудно хваща новите кодове, а 

целият процес е доста бавен. 
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„Има някъде в Европа един електронен хъб и всички лекарства се вписват там, за да се 

проследяват от производителя през търговеца на едро до търговеца на дребно. Всичко 

това е много е трудоемко за аптеката, отнема време, изисква да се вложат пари в хардуер, 

отделно има промяна на софтуер. Ние и досега бяхме затрупани с много изисквания и 

това е капката, която прелива чашата. На нас не ни остава никакво време да обърнем 

внимание на пациента и да го консултираме, коментира зам.-председателят на колегията 

Ангел Райковски. 

Според  фармацевтите за кратък период от време им се струпват доста новости, а това 

води до ежедневно губене на много време заради бумащината. 

Другата промяна е, че след 31 март т.г. аптеките задължително трябва да имат връзка с 

НАП, като отчети за продажбите ще се изтеглят не по веднъж на ден, както досега, а на 

всеки 5 минути. Райковски заяви, че производителите на касови апарати все още не са 

готови за тази промяна и не е ясно как това ще стане до 31март. 

Третата новост е свързана с Агенцията по лекарствата, която готви електронна система 

за следене на стоковите наличности. Тук притеснението е, че са предвидени огромни 

глоби – от 50 хил. лв до 150 хил.лв., ако по някаква причина отчетът не бъде подаден. 

„Агенцията по служебен път ще взема информацията и аптекарят няма да губи време за 

това. Ако обаче се получи бъг в системата например или по някаква друга причина 

отчетът не бъде изпратен, ние подлежим на непосилни глоби. А може да се случи така, 

че фармацевтът изобщо да не разбере, че информацията не е изпратена”, обясниха 

Стойчева и Райковски. 

Те не са съгласни с това, че държавата императивно налага нови изисквания, за които са 

нужни ресурс и време. 

Около 700-800 аптеки в цялата страна протестираха символично срещу начина, по който 

се въвеждат новите системи. В Добрич Лалка Стойчева е посъветвала колегите си всеки 

сам да избере, ако желае, начин на символичен протест. Тя лично носила жълта жилетка. 

„Настояваме най-сетне да се случи електронното здравеопазване и да влезе в употреба 

електронната рецепта. Тогава бумащината ще изчезне, трудът ни ще се облекчи и ще 

имаме повече време за пациентите”, посочиха фармацевтите. 

 

www.mediapool.bg, 13.02.2019 г. TC "www.mediapool.bg" \f C \l "1"   

https://www.mediapool.bg/ot-mnogo-ikonomii-nzok-zavarshi-2018-godina-s-14-mln-lv-

izlishak-news289798.html 
  

От много икономии НЗОК завърши 2018 година с 14 млн. лв. излишък 
  

Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) е приключила 2018 година с излишък 

от 14 млн. лева, става ясно от стенограмата от първото за годината заседание на 

Надзорния ѝ съвет. Причината е, че в последните дни на годината са били събрани повече 

от планираните здравни осигуровки и така са останали неусвоени 14 млн. лева, които се 

връщат обратно в държавния бюджет. 

Положителната развръзка идва след година на тежки рестрикции и икономии, за да може 

касата да се вмести в бюджета си, който тръгна с дефицит в разходите за лекарства и 

скандал за дълговете ѝ в чужбина. 

За поредна година бюджетът на НЗОК се оказва с подценен приход от здравни 

осигуровки, който го спасява в края на годината. За 2018 година преизпълнението е 78 

млн. лв, от които 67 млн. лв. са здравноосигурителни приходи. 

“Благодарение на това нямаме просрочени задължения за следващата година за 

медицински дейности. За здравноосигурителни плащания допълнително са усвоени 189 

млн. лв. спрямо планираните в Закона за бюджета на НЗОК, от които близо 70 млн. лв. 
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са от преизпълнение на приходите, компенсирани промени на разходите и трансферите 

и 114 млн. лв. преразпределен резерв. Най- голямо е увеличението на разходите за 

лекарства, спрямо планираните средства в Закона за бюджета (130 млн. лв.) и на 

разходите за болнична медицинска помощ (57 млн. лв.)“, обяснява председателят на 

Надзорния съвет Жени Начева. 

Начева обяснява също, че излишъкът от 14 млн. лева сега няма да може да бъде харчен 

от НЗОК, но припомня, че в бюджета за 2019 е планиран дефицит от 50 млн. лева, който 

ще бъде финансиран именно с пари от преходни остатъци от предходни години по 

сметки на касата в БНБ. 

Излишъкът от 14 млн. лева може да се ползва евентуално през 2020 година, стана ясно 

още от обясненията на Начева: “Живот и здраве, 2020 година, който ще се занимава с 

бюджета на касата да има предвид акумулираните средства по сметки и би могло да се 

планира при наличие на възможност да се разчетат като право на разход“.   
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МС актуализира списъка на регулираните професии в България 
  

Правителството измени своето Решение № 619 от 2009 г. за приемане на Списъка на 

регулираните професии в Република България. 

С промяната се въвеждат актуални списъци с наименованията на удостоверенията за 

професионална квалификация по регулираните на ниво ЕС професии („лекар“, „лекар по 

дентална медицина'“, „медицинска сестра общ профил“, „акушерка“, „ветеринарен 

лекар“, „фармацевт“ и „архитект“) и названията на курсовете за обучение за 

придобиването на тези квалификации в държавите-членки на ЕС. Това съобщиха от 

правителствената пресслужба. 

По този начин се подпомагат националните компетентни органи по признаването на 

професионални квалификации по тези регулирани професии, придобити в други 

държави-членки. 

Измененията са направени с цел въвеждане в българското законодателство на 

Делегирано решение (ЕС) № 2017/2113 на Европейската комисия от 11 септември 2017 

година за изменение на приложение V към Директива 2005/36/ЕО на Европейския 

парламент и на Съвета във връзка с удостоверенията за професионална квалификация и 

наименованията на курсовете на обучение. Те не засягат Списъка на регулираните 

професии в Република България по същество. 
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